



NOVEDADES TEATRALES.

Teatro: Casa del Príncipe Alfonso.—Quinto concierto. La tercera sinfonía del Sr. Marqués.

El arte musical español, representado por un joven y distinguido maestro, alcanzó ayer tarde una señaladísima victoria, cuya importancia en los momentos actuales es imposible desconocer, y cuyos beneficios resultados serán mañana una de las mejores páginas que en su brillante historia pueda ostentar la Sociedad de conciertos y su reputado director Sr. Monasterio.

Nos referimos á la tercera sinfonía (en si menor) original de D. Miguel Marqués, que por primera vez se ejecutó ayer en el quinto concierto, y que valió al simpático maestro una de esas manifestaciones públicas de agrado que tarde ó nunca se olvidan.

De los cuatro tiempos que encierra la vasta obra instrumental del Sr. Marqués, dos de ellos, el segundo y tercero, hubieron de repetirse, siendo unánimes y clamorosos, siendo, en una palabra, verdaderos el entusiasmo con que el público, que era numerosísimo, saludó al joven compositor obligándole varias veces á abandonar la modesta silla del ejecutante para presentarse, como actor, en el importante y elevado puesto que ocupa el Sr. Monasterio.

La ovación de que el Sr. Marqués fué objeto ayer tarde en el Teatro y Circo del Príncipe Alfonso, fué, en suma, una manifestación elocuente que sancionó con más espontaneidad que nunca el envidiable y sólido talento que, como maestro en el arte de manejar la orquesta de concierto, distingue á nuestro compatriota.

Su última sinfonía lo revela desde luego, demostrando á la vez que el tiempo no pasa en balde para el Sr. Marqués, y que el joven compositor ha penetrado bastante en ese formidable terreno que, bajo el nombre de «público», será la eterna pesadilla de todo artista de verdadero mérito. La sinfonía del Sr. Marqués contiene atrevidos embobados, libertades que, quisá bajo el concepto de prematuras, han sido recibidas con destreza; un plan general de composición, que sin estar vaciado servilmente en moldes clásicos (anacronismo que conceptuamos peligroso) conserva, sin embargo, cierta severidad, cierta altísima estructura, cierta unidad rigurosa, casi inflexible, que resalta las formas graciosas y modernas que campean en los detalles.

El primer tiempo de la sinfonía es una verdadera apertura de concierto, manejada con la holgura y el desembarazo de un maestro consumado. El *andante* (2.º tiempo) ostenta un carácter marcado de grandiosidad. Basado en un corto diseño, en el que el ritmo y la armonía intervienen principalmente, y que tiene algo de sombrío y mucho de melancólico, adquiere un interés cada vez creciente, merced á elegantes episodios melódicos, que vienen siempre á morir al diseño primitivo, formando preciosos contrastes, ya sea por las combinaciones de timbres, ya sea por los diferentes desarrollos de las melodías parciales que, en rica variedad, llegan á dar vigor y realce al fondo de la composición.

El tercer tiempo, *Tema con variaciones*, tiene, en nuestro humilde parecer, un pequeño defecto, y es que el Sr. Marqués, profesor de violín, se sacrifica un tanto al Sr. Marqués, compositor.

El tema, en realidad, vale más que las variaciones; es un tema demasiado raso, demasiado interesante; tiene un valor intrínseco notable, y si á nuestro juicio se sometiese á valorar lo principal y lo secundario, lo absoluto y lo relativo de este tiempo de la sinfonía, nos inclinariamos sin vacilar á lo primero; esto es, al tema. Dejamos á la consideración del Sr. Marqués todo comentario, sabido, como es, que en los temas con variaciones, los valores se hallan casi siempre invertidos.

Debemos hacer, sin embargo, una excepción en favor de un delicioso trío para dos flautas y clarinete, delicada variación, y variación de efecto seguro, que el Sr. Marqués ha tratado con suma elegancia y no poca gracia, y que los Sres. González, Ruiz (D. Mariano) y Fisher, ejecutaron admirablemente.

El tiempo final de la sinfonía es el más corto de todos. Marqués adivinó, con seguro golpe de vista, el efecto de los dos anteriores tiempos, y no se detuvo en prolijidades. Hay, sin embargo, un *crescendo* final, dos circunstancias dignas de notarse; real la primera, aparente, en nuestro concepto, la segunda.

El último tiempo difiere algo por su carácter de los tres que le preceden, porque parece compuesto con mayor libertad de acción; esto es, sin la estricta unidad que en los demás se nota. Hay en éste mayor copia de motivos que se mueven con entera independencia, pero que se mueven holgadamente y con brillantez. Si se nos permitiera la frase, diríamos que el último tiempo de la sinfonía del Sr. Marqués revela, más que al sinfonista, al elegante autor de las potencias.

La segunda circunstancia, más aparente que real, en nuestro modo de ver, consiste en ciertos procedimientos instrumentales que parecen originales sin serlo.

Copiar ó imitar lo bueno ó lo malo, no es ser original. No hay sino leer una partitura para aprender de qué modo se obtiene un efecto de instrumentación completamente nuevo, pero, en el caso de que este procedimiento sea empleado convenientemente y obtenga éxito, la originalidad corresponde al verdadero autor de la partitura, esto es, al inventor de ese efecto, mientras al imitador cabe la satisfacción de haber imitado lo bueno, y el mérito, no pequeño por cierto, de haberlo empleado con oportunidad y acierto.

De todos modos, el último tiempo de la sinfonía del Sr. Marqués es, si no una obra perfecta, una página suelta, llena de brillantez y colorido que vale mucho dentro de la total independencia que el autor parece haberla ejecutado.

En suma; la última producción instrumental del Sr. Marqués, ha venido á demostrar que el reputado maestro español debe ocupar un puesto prestante, quizá el primero, dentro de un género difícil, complicado y poco productivo, que pocos ó

ninguno han cultivado antes que el Sr. Marqués, y cuyas primicias corresponden de hecho y de derecho al joven y laureado artista.

Antes de ahora, y en algunas otras publicaciones, nos hemos ocupado, á propósito del Sr. Marqués, de los grandes inconvenientes que encierra el cultivo del género exclusivamente instrumental, arte eminentemente subjetivo, en el cual las ideas y las emociones personales no pueden ser tan asequibles para el público como son en el arte lírico-dramático, y en el que la misma libertad de acción del compositor encierra al público, cuando no se trata del género puramente descriptivo, en un círculo redudísimo.

El exquisito talento del Sr. Marqués ha sabido obviar ese grave inconveniente, empleando como principales alicientes para su sinfonía, fórmulas y procedimientos que se basan en un eclecticismo escogidísimo, y que si desnaturalizan un tanto (por no decir mucho) el carácter general de esta clase de composiciones que immortalizaron dos colosos, Haydn y Beethoven, los hacen, en cambio, hoy más aceptables desde el momento en que se los coloca al alcance de la totalidad del público.

El camino es bueno; la voluntad del maestro mejor; el éxito ha sido ayer grande y merecido. Esto prueba que el Sr. Marqués empieza á conocer al público, y que, por tanto, el público preocupa mucho al distinguido compositor. (Buena señal! El público ha sido siempre la desesperación de los verdaderos géneos; las medianías y las nulidades son las que han afrontado, afrontan y afrontarán con la mayor impavidez y despreocupación en todas ocasiones los fallos del público. En el género que cultiva con tanto éxito, jamás se ha visto Marqués colocado en la categoría de los segundos. Veámos si se culpa pronto en la de los primeros.

Para ello cuenta con un talento sólido, con una carrera llena de aplausos, con la protección del público y el estímulo de la crítica, que siempre le ha sido favorable. ¿Qué es lo que falta á Marqués? Otro estímulo importantísimo de que hoy carece y que depende exclusivamente de la brillante Sociedad de conciertos, de que es el Sr. Marqués uno de los socios más laboriosos y honrados.

La Sociedad de conciertos, cuya existencia cada vez más próspera, ha venido á dar un momento solemne (¡quién una vez! á nuestro carácter atrevido y valiente, está en el deber de hacer algo en pro de aquellos de sus individuos que, además de su contingente como profesores, prestan á la Sociedad servicios de orden más elevado y de utilidad incuestionable.

Sapongamos que un compositor español cualquiera presenta á la Sociedad una obra, que aquella acepta y ejecuta públicamente en sus conciertos.

Sapongamos que la obra no es aceptada por el público. (Hay necesidad de señalar la triste y desairada posición en que el autor queda colocado! ¿Es preciso demostrar lo mucho que pierdes en reputación?

Pues bien; sapongamos ahora que la obra es acogida con entusiasmo unánime. ¿Qué gana su autor? Muchos aplausos, alguna vez una corona, muchos plácemes, muchos abrazos, y gran número de elogios en la prensa. (Y luego? Y luego, nada. Esa materia, que todos han dado en llamar vil, empleando la anáfrasis más hipócrita que se ha inventado, no viene nunca, porque una sinfonía no es una ópera, ni una zarzuela. De suerte que un artista que cultiva con verdadero talento y con éxito creciente el género instrumental, está reducido á mantenerse exclusivamente de aplausos, alimento ligero como ninguno, y que daría seguramente númerocísima clientela á cierto renombrado doctor.

¿No podría, si no resolverse del todo, facilitarse al menos la solución de este árduo problema? (No podría la Sociedad de conciertos señalar derechos de autor, al compositor que hubiese escrito tres obras, por ejemplo, que hubiesen sido aceptadas unánimemente por el público! (No debía ser circunstancia favorable el que el autor ó autores de esas obras fueran solos de la artística corporación!

Sentiríamos en el alma que se creyera que rebajamos la importancia del arte ó de los artistas. No, lo que hacemos es llamar á las cosas por su nombre, y proponer un artículo nuevo anexo al reglamento de la Sociedad, para que sirviese de valioso estímulo á nuestros maestros, y aumentase el caudal de obras aplaudidas con que cuenta la Sociedad de conciertos. Una innovación de tal naturaleza, iniciada por ella, sería un acto generoso y noble, digno, bajo todos conceptos, de esa numerosa y brillante institución artística, cuyos fines deben ser siempre levantados.

El objeto que nos guía al proponerlo, han de comprenderlo perfectamente tanto los músicos como nuestros lectores. La grande y merecida ovación de que fué ayer objeto el Sr. Marqués, y la circunstancia de haber sido extraordinariamente aplaudidas todas sus obras instrumentales, hacen quizá más oportunas nuestras humildes consideraciones.

De todos modos, nosotros mandamos al señor Marqués nuestra felicitación sincera y entusiasta, y se la mandamos también á la Sociedad de conciertos y al Sr. Monasterio por el *acero* con que ejecutaron la nueva sinfonía del joven y reputado maestro.

Ayer fué para el Sr. Marqués un día de gloria, un día de honra. Deseamos que para el simpático maestro vengán pronto los días de provecho.

«Cambió la gloria, por un buena digestión,» decía Voltaire.

Arauco Peña y Goci.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO.

DESPATCHOS TELEGRÁFICOS.

Versalles 1.º (tarde).—Un diputado de la izquierda ha presentado á la Cámara una proposición, pidiendo que se suprima la embajada de Francia en Roma.

La Cámara de diputados ha anulado la elección del bonapartista duque de Feltré.

Paris 1.º.—La administración del ferro-carril de Madrid á Irda ha ganado el cuantioso pleito que desde hace mucho tiempo sostenía contra la casa Gouin.

Washington 1.º.—El gobierno de los Estados Unidos ha sido informado de que una grave revolución ha estallado en Méjico.

Se teme que los rebeldes derribarán al actual gobierno, pues ocupan la mayor parte de las provincias.

Paris 1.º.—En la Bolsa se han cotizado: El 3 por 100 francés, á 66.85. El 5, á 105.35.

En el Balcán se han hecho: Exterior español, á 16 1/2. Interior, á 15 1/2.

Lisboa 2.º.—La sesión legislativa de Portugal, habiendo terminado, se han cerrado las Cámaras.

Muchos pares y diputados han marchado á sus casas.

Las reuniones de los partidos de oposición, proyectadas hace poco, no tendrán lugar.

La alta banca y el comercio han abierto una suscripción para los gastos de los festejos que se harán con motivo de la visita del príncipe de Gales, quien irá tal vez á Madrid, según dicen varios periódicos de Lisboa.

Mil quinientas personas han sido convidadas al baile en el real palacio de Ayuda.

Fabra.

En Dinamarca debió terminarse la legislatura ordinaria del Parlamento el día 29 de Marzo, después de dejar votados los presupuestos. Ocurriese en Copenhague que la Cámara popular será disuelta inmediatamente, y que se convocaría una legislatura extraordinaria del Rigsdag en el próximo mes de Mayo.

En Alemania, la cuestión de la compra de las líneas férreas por el Estado, empieza á apasionar á todas las clases. El proyecto de ley que el gobierno prusiano ha presentado al Parlamento ha producido grande alarma en los Estados del Mediodía, hasta el punto que en la Cámara de diputados de Wurtemberg se presentaron una serie de proposiciones, inspiradas todas en los mayores resentidos.

En una de las proposiciones, firmada por 25 diputados, se pide que el gobierno wurtembergués insista en el Consejo federal acerca de la necesidad de una ley general de caminos de hierro para prevenir la cesación de las líneas alemanas del Imperio. Por otra proposición, de distinta índole, se invita á dicho gobierno que se oponga á las calamidades que amenazan á las redes de caminos de hierro si se unen á Prusia; y últimamente, en una interpeleción, firmada por 15 diputados, se invita al gabinete que dé explicaciones categóricas respecto de cuestión tan importante, exponiendo las intenciones que lo animan.

NOTICIAS GENERALES.

La Gaceta de ayer publica las siguientes disposiciones:

Estado.—Real decreto concediendo la gran cruz de la real y distinguida orden de Carlos III, libre de gastos, al contralmirante de la Armada D. José Polo de Bernabé.

PRENSA.—Reales decretos admitiendo la dimisión al ministro de Marina D. Santiago Durán y Lira, y nombrando para sustituirle á don Juan Antequera y Bobadilla.

Otros dando cuenta al ministro de la Guerra del estado de la Caja especial de inútiles y huérfanos, que asistían con las sujeciones últimas, á 4.054.195.

GUERRA.—Reales decretos nombrando tenientes generales por méritos de guerra á los mariscales de campo D. Melitón Catalan, D. Pedro Ruiz Dana, D. Tomás O'Ryan, D. Carlos García Tezera, don Rafael Juárez y D. Ramón Molés.

Otros, concediendo la gran cruz del Mérito militar á los mariscales de campo D. José María Chacón, D. Luis Gantier y D. Fernando Cuadrós.

Otros, concediendo la gran cruz de Isabel la Católica, libre de gastos, á los mariscales de campo D. Joaquín Rodríguez Espina, D. Zecarías González Goyenche, D. Luis Freudergast y don Antonio del Pino.

Pagos.—En el día de mañana satisfirió la Tesorería central las facturas de depósitos de bonos del Tesoro de la primera emisión, vencimiento de 30 de Junio de 1875, señaladas con los números del 301 al 311 de presentación, y 301 á 311 de sorteo para el pago, importantes 14.925 pesetas; y las de la segunda emisión, á igual vencimiento, señaladas con los números del 35 al 44 de presentación, y 138 á 144 de sorteo para el pago, importantes 11.935 pesetas.

Interesante y lúrida fué la sesión celebrada anoche en el Ateneo de la calle de la Montera por la sección de literatura y bellas letras, desde las nueve y media hasta las doce menos cuarto, bajo la presidencia del Sr. Condejas (D. Francisco).

En dos brillantes y elocuentes discursos se trató de la decadencia del teatro español.

El no fué pronunciado por el Sr. Vidart, que hizo notar la decadencia de nuestro teatro, atribuyéndola á la falta de ideal definido. Hizo la defensa del realismo francés sosteniendo que sus obras no son inmorales, y que la literatura francesa representa las ideas dominantes de la filosofía moderna; señalando como remedio de nuestra decadencia teatral la protección del gobierno.

El Sr. Revilla pronunció el otro discurso, no menos elocuente y brillante, conviniendo con el Sr. Vidart en la decadencia de nuestro teatro y en el remedio posible. Señaló las causas de este mal lamentable, negando que haya carencia de ideales, sino por el contrario, que hay multitud de ellos en confusión, é hizo el examen de la escuela romántica del año 30, del neo-romanticismo, y combatió duramente al realismo francés contemporáneo por ser la realización de las pasiones.

Santísimo que la falta de espacio no nos permita reseñar detalladamente ambos discursos, que

fueron aplaudidos sin diferencia á cada momento. El calor estaba completamente lleno.

El tábido labrá sesión, y usará de la palabra, entre otros, los Sres. Valera (D. J.) y Fernández Jimenez.

Continúa la cruzada contra las ideas liberales. El nuevo caso de qué vamos á dar cuenta ha ocurrido en Santiago al celebrarse en la catedral las honras por los soldados muertos en la guerra.

El canónigo magistral hizo de la cátedra del Espíritu Santo una tribuna política, pronunciando palabras de elogios en favor de los voluntarios carlistas, sin que se le ocurriese la más leve idea para los soldados de la patria y de la libertad, en sufragio de cuyas almas se celebró la función, ni una palabra siquiera para los hijos de las provincias gallegas.

El referido canónigo dijo, enumerando las proezas de los carlistas y pintando su energía, las siguientes frases que encierran una proclama: «Circula por nuestras venas sangre española; nuestros principios, nuestras instituciones se consolarán; España perece, y no hemos de permitirnos como mujeres los abatidos que se cometen sin acudir á remediarlos. ¡Levantémonos, pues, á salvar á España como un solo hombre! Entonces, añadió el piadoso canónigo, fué cuando se levantaron denodados y murieron los valientes.»

El negociador de cambios carlistas, Sr. Treilles, estuvo anoche en el salón de conferencias del Congreso, estrechando la mano de sus antiguos amigos.

Así lo dice un periódico.

Cepillo de ánimas le llama un colega á la primera plana de *El Siglo Veintiuno*, donde este periódico publica una letanía de San José, que tiene párrafos como el siguiente:

«Mira por la Iglesia, por España y por su clero. Salvamos de la peste católico-liberal que nos asfixia y mata.»

F. M., de Frandelsjón, 20 ra.»

El Sr. D. Luis Alvarez Alviatur, obligado por circunstancias especiales de familia, ha dimitido el cargo de director de la Granja-Escuela de Vega.

Dice *El Correo Militar*:

«*El Irroco*, periódico que ve la luz en las provincias vascas, y por ende *carlista*, publica un artículo del Sr. Magé y Flaquer, donde, entre un favor y un desfavor, mezclando la honra á la amenaza, trata de hacer un supremo esfuerzo y gasta el último cartucho en su indefinible y prejuzgada causa.»

El mencionado artículo no tiene desperdicio, y en la imposibilidad de reproducirlo íntegro, vamos á copiar sus más significativos párrafos.

Empieza su campaña al bravo Martínez Campos, levantando el destierro á los que le sufrían por sus opiniones carlistas, y acaba por ofrecer el indulto, dar dinero para los primeros gastos, poner á su disposición el ferro carril y el telégrafo á los enemigos vencidos y rendidos. Igual conducta observa por su parte el jesuíta general Quesada, quien también empieza por levantar destierros, desear medidas tan irritantes como injustas, y acaba por decir á sus soldados:

«Acogiéndolo, al mismo tiempo, fraternalmente á los que eran momentos antes nuestros enemigos, y tratando con consideración á los pueblos que nos eran más hostiles, habéis demostrado vuestros sentimientos generosos y vuestra disciplina, mereciendo universal aplauso, por ser este ejemplo poco común en las luchas civiles. A nadie se ha molestado al terminarla, y así se extinguirán odios y resentimientos en bien de todos y de España.»

«Este es el carácter de nuestro soldado, este es el verdadero tipo español, valiente en el combate, duro en la pelea, generoso, hidalgo con el enemigo desarmado ó vencido.»

(Hasta aquí el favor.)

«Hay, no obstante, aquí como en todas partes, corazones cobardes, almas ruines, miedozas en el peligro, vengativas y cruces con el vencido. A manera de chacales de la especie humana, siguen á cierta distancia al esforzado león para despedazar la presa que el león abate. Esos seres miserables se encuentran en los ejércitos, y también en la sociedad civil.»

En los ejércitos, al romperse el fuego, se les ve ponerse á retroguardia ó buscar el abrigo de un árbol, pared ó obra, fingirse cegueros, en fin, apelar á todos los recursos imaginables para ponerse fuera del alcance de las balas; en cambio, pasado el peligro, ellos son los que insultan, maltratan ó asesinan á los prisioneros que otros hicieron, y cuando les falta este medio de desahogar su ira, cobarde, vengan el asunto que han pasado en los cadáveres de los enemigos tendidos en el campo de batalla.»

Únicamente el despecho de un furista ha podido dictar los depravados conceptos que aquí se lanzan sobre algunos individuos del ejército español, incapaz de albergar en su seno almas cobardes. Nosotros rechazamos con toda la indignación de hombres honrados semejantes frases para arrojarlas al rostro de los verdugos de Olot, Tortellá, Bañolas, Igualada y otros mil puntos de tan triste como vergonzoso recuerdo para la historia de la civilización.

Y dice más adelante: «Pero no son ellos solos los que emplean la proeza y el verso en avivar rencores, en sembrar semilla de futuros transtornos.»

El espíritu antinacional más maligno, más astuto, más osado, se alifreza hoy de antifurista, y no á nombre de la justicia, sino tomando aires de indignado patriótico, pide que las Provincias Vascongadas y Navarra sean castigadas igualmente á las demás provincias de España.

Aquí entra ahora lo bueno:

«Hoy,—nos atrevemos á asegurarlo,—de la conducta del gobierno y de la conducta de las Cortes depende que el carlismo no sea para las Pro-

vincias Vascongadas y Navarra más que un recuerdo histórico.

Después de esto, son inútiles cuantas conjeturas podríamos hacer.

El partido moderado histórico mantendrá íntegros sus principios en ambas Cámaras, oponiéndose con todas sus fuerzas al art. 11 del proyecto de Constitución.

La comisión constitucional estuvo ayer reunida con el gobierno en el Congreso, desde las doce hasta cerca de las cuatro de la tarde, poniéndose de acuerdo acerca del sentido en que han de defenderse las reformas del Código constitucional, y muy particularmente la base undécima, que determina las relaciones entre la Iglesia y el Estado.

Parece que las vacaciones del Congreso en Semana Santa, se limitarán á Jueves y Viernes Santo.

Por el gobierno civil de esta provincia se ha pasado una orden á los alcaldes de todos los pueblos, mandando envíen notas detalladas de los individuos pertenecientes al clero que han estado durante la guerra en territorio ocupado por los carlistas.

El número correspondiente al día 31 de Marzo, de nuestro apreciable colega la Gaceta de Barcelona, ha sido secuestrado por el artículo titulado Misantropías.

Sentimos vivamente al persona del colega, y le deseamos más suerte que han tenido todos los periódicos que han sido denunciados con arreglo á las prescripciones vigentes.

El día 31 del próximo pasado se arrojó á un pozo en una casa de Barcelona un anciano sexagenario que habitaba su el tercer piso. Créese que sus dolencias é incurables dolencias le indujeron á poner fin á sus días.

Aprovechando un momento en que había quedado solo, subió á una silla para poder llegar á la ventana, desde donde se precipitó y consumió en resolución lamentable. Intentaron salvarlo y se arrojó al pozo una cuerda, que el suicida cogió en el primer momento, quizá por un resaca de instinto de conservación, pero que volvió en seguida rehuyendo salvarse. Poco después se le extrajo ya cadáver.

El día 18 del pasado ha ocurrido en Guadix una de esas desgracias que llenan de tristeza y consternación á un pueblo.

Parece que con motivo á la entrada del reverendo obispo en dicha ciudad, se dispuso un repique general de campanas, y uno de los chicos que en la elevadísima torre de aquella iglesia catedral no ocupaba en esta fama, fué enganchado por una de las campanas, arrojándole á la calle, donde quedó horriblemente destrozado y muerto en el acto.

Pasaba á la sazón por el mismo sitio un hombre y una mujer, y precipitándose el primero sobre el desgraciado niño para prestarle auxilios, observó que el cadáver que tenía entre sus brazos era el de su hijo, produciéndole tal impresión esta terrible catástrofe, que desde aquel momento quedó constituido en un estado de idiotas del que todavía no se ha recuperado.

La mujer que hemos dicho pasaba por el mismo sitio, cayó enferma en casa de la que ha salido para el sepulcro.

Se va á gestionar activamente la concesión del ferro carril de Mérida á Cáceres, cuya importancia es poco conocida y puede influir grandemente en la riqueza de las provincias extremeñas.

El Correo Militar cree de justicia que se recompense á los que defendieron á Coenca en Julio de 1874.

El alcalde de Mondaco ha distribuido entre los carlistas más significados del pueblo la carga del alojamiento ocasionado por la estancia de la guarnición, y ha obligado á los mismos á que contribuyan con camas y otros efectos á la instalación del cuartel de carabineros.

Parece que el general Loma será nombrado espían general de las Provincias Vascongadas.

En las Baleares circulan ya duros fallos con el busto de Don Alfonso.

Dice El Aviso, de Santander, que el cura de los Lirios (Arenas) fué secuestrado por cuatro forajidos y rescatado por los faligreses, habiendo caído los secuestradores en manos de la Guardia civil. El cura fué tan maltuzado que ha perdido el conocimiento.

Dice El Telégrafo, de la Coruña, que el alcalde de Oleiros ha mudado á siete sacerdotes que se excomulgó de asistir al Te Deum y acto fúnebre que en dicho distrito tuvieron lugar para solemnizar la terminación de la guerra.

La solución que pueda darse en España á la cuestión religiosa inspira grandísimo interés en el extranjero, donde no se desconocen las consecuencias que llevaría consigo el triunfo, por fortuna imposible, del ultramontanismo.

El general en jefe del ejército de la izquierda ha reclamado á los alcaldes de las Provincias Vascongadas un estado numérico de los mozos que marcharon á la facción después del 15 de Mayo de 1873, con expresión de los fallecidos, acogidos á indulto y no acogidos.

En Murcia se han repartido los programas de la función literaria que se celebrará en aquella ciudad, con motivo del aniversario de Cervantes.

Los diputados por la provincia de Sevilla han acordado gestionar activamente para obtener la importante mejora de que se redactasen á quince las veinte horas y medias que el tren-correo de Madrid á Sevilla, único directo, emplea en recorrer los 573 kilómetros que separan á ambas capitales.

En la reunión que celebraron anteaer los diputados de Badajoz y Cáceres, se trató de oír algunas dificultades que se oponen á la termi-

nación de la red de carreteras de ambas provincias.

En el vapor Elvira, que ha naufragado en el puerto de Pasajes, venían los aparatos destinados al observatorio meteorológico de Cartagena, recientemente adquiridos en Londres, juntamente con otros instrumentos para el de Madrid.

El director del colegio de Alicante, La Educación, se ha ofrecido á costear la carrera á 10 huérfanos de militares, nacidos en aquella provincia.

Es una decisión que le honra.

De un bien escrito artículo, titulado Los católicos, que publica anoche El Diario Español, copiamos los párrafos siguientes:

El pulpito, el confesionario, el periódico, la influencia del sexo débil en el santo hogar de la familia, todo se utiliza en esa cruzada rencorosa, en que á los defensores de los fueros de la conciencia se nos quiere presentar nada menos que como herejes impíos que trabajamos por la destrucción de la santa Iglesia de Cristo.

El fanatismo de hoy, como el fanatismo de todos los tiempos, no atiende á razones, no oye á nadie, no reconoce prójimo, no consulta más que á su pasión exacerbada por el odio á todo el que no piensa como él. Los reconocemos á los lintranzos de hoy; son los herederos de aquellos que bajo el balcón de Pilatos, viendo al Cristo humilde y mansueto, expuesto á un encamiserado, gritaban como energúmenos: Crucifige, crucifige este!

Dices un colega que al Sr. Abarzuza no acepta los entragos de los amigos del Sr. Castelar que le han ofrecido presentarle como candidato á la diputación á Cortes por el segundo distrito de Barcelona, es probable que el Sr. Carvajal ó el señor Moreno Rodríguez soliciten representar en la Cámara á los electores del mencionado distrito.

Desde el día 15 del actual saldrá de Madrid para Francia un tren express á la una y media de la tarde, que llegará á recorrer el trayecto hasta París en ochenta horas.

En breve se publicará un decreto creando una junta para que redacte la reforma del ramo de presidios y la institución de patronatos en favor de los penados cumplidos.

La diputación provincial de Navarra ha acordado socorrer con tres reales diarios á las viudas de los forales fallecidos ó inutilizados en campaña.

Hoy á mañana habrá sesión en el Senado y en ella explicará el Sr. Sanchez Silva su interpelección sobre los fueros.

Aboga un colega por que en el caso de que se lleve á efecto la anunciada expedición anglo-franco-alemana contra los piratas de la China, se envíe por el gobierno de Madrid alguna fragata puesta de observación, en atención á la proximidad del archipiélago filipino, donde España tiene tan entusiastas intereses que cuidar.

Un telegrama de la Habsba, fechado el 14 de Marzo y publicado por El Cronista de Nueva York, dice lo siguiente:

HABANA 14 de Marzo.—Ha reinado aquí gran excitación á consecuencia de haber arrojado la policía el domingo último á unas 150 - ángeles, mientras se encontraban celebrando su fiesta llamada el Sacrificio.

Encontróse en el sitio donde se verificó el arrojado el esqueleto de un ave, cuya sangre beben los Náuigos en tales ocasiones, y también las cruces sobre las que juran matar al primero que se les presente.

La policía encontró también un altar, en el que estaba la figura de Jesucristo con dos cachillos clavados en la espalda, marcando el sitio exacto donde el Náuigo debe herir á su víctima.

Los Náuigos tienen su credo, y celebran ceremonias algo parecidas á las de los Poudos.

Todo el mundo expresa en deseo de que el capitán general Jovellar les envíe á Fernando Póp.

En un principio, los Náuigos eran negros; pero entre los presos se encuentra cierto número de blancos y 15 mujeres.

Anoche circularon rumores de que toda la carne había sido envenenada por negros en el matadero de esta ciudad. Se ignora el origen de esta falsa noticia que dió por resultado el que más de tres cuartas partes de los habaneros dejaban la carne intacta en su almuerzo de esta mañana. No se ha dicho haya ocurrido en solo caso de envenenamiento.

Ayer ingresaron en la Caja de Ahorros 825.862 rs. por 1.775 imposiciones, de las cuales son nuevas 245; y se han satisfecho 312.310 rs. á solicitud de 175 imponentes, 85 de ellos por saldo.

Segun El Siglo Médico, en esta semana han sido más frecuentes que en la anterior las bronquitis benignas y francas, presentándose algunas formas capilares, aunque sin revestir gravedad. Las erisipelas, amigdalitis, gastritis, gastro-enteritis, hepatitis, neumonías y pleuresías, han disminuido, aunque de estas últimas haya habido algunos ejemplos acompañados de derrame considerable. Las manifestaciones reumáticas se han acrecentado, revistiendo en muchas ocasiones la forma aguda ó la de exacerbaciones de las crónicas, y en muy pocas la de localizaciones viscerales.

Las congestiones y hemorragias, aunque han disminuido, no han dejado de presentarse, y en algunos casos con bastante gravedad, por tener su asiento en los centros nerviosos ó en los órganos respiratorios.

Se ha dispuesto la reorganización de las contraguerrillas de infantería y caballería de Miranda, y la conservación del batallón de miqueletes de Guipúzcoa.

El jefe económico de Málaga ha satisfecho la cantidad de 2 millones de reales, por pago de sueldos atrasados, á los profesores de instrucción pública de aquella provincia.

Ha salido de esta corte con dirección á París la señora de D. Manuel Ruiz Zorrilla.

Ha sido conducida á Madrid por el coronel director de la fábrica de armas de Toledo la magnífica bandeja de gran tamaño con primorosas incrustaciones y admirablemente cincelada que el cuerpo de artillería regala al Sr. Castelar, y que se ha fabricado en Toledo. En el centro del gran plato, y en relieve, se ve admirablemente hecho el retrato del Sr. Castelar, y en su alrededor la decoración. A un lado hay cuatro soberbios medallones, dos de los cuales representan dos episodios del Dos de Mayo, y los otros dos, dos fábricas de armas españolas.

Íntil es decir que los cuatro medallones son de un gusto admirable, están perfectamente ejecutados y demuestran los adelantos de las artes en nuestro país.

El regalo quedó depositado en la dirección general de artillería, donde se custodiará hasta que salga para ser presentado en la Exposición de Filadelfia.

El Sr. Mendes Leal, ministro de Portugal en París, salió ayer para su destino.

Ha fallecido en Málaga la esposa del propietario de El Imparcial, D. Eduardo Gasset y Artima, á quien acompañamos en su justo dolor.

El ayuntamiento de Madrid ha publicado las condiciones de concesión del empréstito Erlanger.

Por cada cinco obligaciones de este último se dará una de 1.000 reales del antiguo empréstito de 1851, que devenga intereses de 6 por 100 y 1 por 100 de amortización anual.

Los tenedores de obligaciones Erlanger que no acepten esta conversión, se habrán de conformar con el resultado del pleito entablado por dicho banquero.

Parece que el Sr. Rodríguez Eubí ha propuesto la supresión del centro especial de aduanas de Ocha, refundiéndole en el de Hacienda pública.

El día 10 del actual saldrá la última remesa de objetos españoles para la Exposición de Filadelfia.

A las cinco y media de la tarde de ayer, salió para París el señor duque de Montpensier.

Durante las veinticuatro horas de ayer fueron detenidos en Madrid, por diferentes causas, 28 hombres y 21 mujeres. En dichas horas no ocurrió novedad en los distritos del Congreso, Hospicio y Universidad.

El servicio de las líneas telegráficas estaba anoche interrumpido con Barcelona; los demás funcionaban bien.

Anoche llegó á esta corte el señor duque de la Torre.

En el pozo de las Acacias fué encontrado ayer tarde el cadáver de un mozo de cuerda.

La España ha recibido una carta de un prelado que me nombra, en la que se dice á nuestro colega que aquella autoridad eclesiástica ha protestado porque se exigió por la civil la presentación de un ejemplar del Boletín eclesiástico antes de ser repartido. Parece que El Boletín no se publicará en adelante si subsiste aquella disposición.

Han recibido varios diputados y senadores, bajo sobre, una hoja impresa, sin firma alguna, en que se les acusa que voten la unidad religiosa.

Aseguran personas generalmente bien informadas, que el pronuncio del Papa regresará á Roma tan pronto como sea votada la base 11 del proyecto constitucional en la forma que desea el gobierno.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

GOBIERNOS.—Reales decretos mandando proceder á la elección parcial de un diputado á Cortes en los distritos de Llerena, provincia de Badajoz, y en el segundo de la capital de Barcelona.

Real orden dejando sin efecto el acuerdo de la comisión provincial de Santander, reclamado por D. Juan García López, relativo á un asunto de ornato público y policía.

Otra, confirmando en su primera parte, y desaprobando en la segunda un acuerdo de la comisión provincial de Huelva, referente á ciertas cuotas del repartimiento municipal de Cumbres de San Bartolomé.

FOMENTO.—Real orden, declarando improcedente la vía contenciosa para la demandada interposición por los Sres. Daguerre Hospital, hermanos, contra la orden de 16 de Octubre de 1874, relativa al título de propiedad de ciertos terrenos.

Otra, resolviendo que tampoco procede la vía contenciosa para la demanda deducida por D. Ramón Pérez del Molino, solicitando la revocación de la real orden de 11 de Agosto de 1875, sobre finiquito de un registro minero y continuación de otro.

En el Bolsa de ayer tarde el consolidado interior sufrió un pequeño quebrato, habiendo pocas operaciones, y papel á 16,95 á fin de mes, y á 18,30 y 32 1/2 al contado.

En el Bolsa de por la noche apenas hubo operaciones, y se ofrecía el papel á los mismos precios.

VARIETADES.

Es un verdadero rasgo de heroísmo el referido por M. Legay en una de sus últimas conferencias habidas en el boulevard de Capuchinos en París, y que vamos á transcribir.

Un día, dice el célebre escritor y hombre de Estado, M. Disraeli se dirigió á la Cámara, donde había de pronunciar un discurso que le preocupaba mucho. Su esposa le acompañaba. Apenas el orador descendió del coche, empujó con impetuosa portezuela para cerrarla. La señora de Disraeli te-

nía puesta una mano en tal disposición, que aquel choque violento le partió un dedo por la mitad.

La heroica dama no exclamó ni el más leve grito. En aquel momento M. Disraeli, vuelto la cabeza, ve á su mujer, la solada al entrar en la Cámara, y ella le sonríe, temiendo que la noticia del inesperado accidente que la ocurre aleje á su esposa de la tribuna, robándole una de sus más grandes glorias. La señora de Disraeli tuvo la fuerza suficiente para dominarse, hasta que su esposo hubo desaparecido, y en seguida se desmayó de dolor.

La librería en Inglaterra.—Los libros exportados por Inglaterra á los Estados Unidos en 1874, representaban un valor de 5.761.075 francos, recibidos en cambio de la república Norteamericana, hasta la cantidad de 455.174 francos. Las principales exportaciones á los demás países han sido las siguientes:

Á Australia, 6.691.450; Á Francia, 1.040.550; Á Holanda, 627.000 y 495.800 á Alemania. El total de exportaciones en dicho año de 1874, fué 15.771.315 francos; en 1874 ha sido 22.519.900.

El Uruguay (América del Sur) es uno de los países que encierra mayor número de animales domésticos, á pesar de las reducidas dimensiones de aquella comarca, cuya población apenas asciende á medio millón de almas.

El número de animales vacunos es de 7.900.000; el de mulos 1.600.000; el de caballos 120.000; el de carneros 20 millones; el de cerdos 100.000, y el de cabras 60.000.

Estas cifras representan un valor total de 435 millones de francos.

En Alemania se ha hecho recientemente una curiosa estadística. Se ha tomado nota del color de los ojos, de la piel y de los cabellos de todos los niños que asisten á las escuelas, resultando que de 700.000 escolares, 234.000 tienen ojos azules; 287.000, grises; 235.000, pardos; 400, negros; 3, rojos; y 1, un ojo pardo y otro azul; 410.000, tienen los cabellos rubios; 364.019, castaños; 2.700, negros; 193, rojos; 74, blancos; y 15 amarillos. Por último, 614.000 niños son blancos, y 117.000 morenos.

Un aeronauta inglés, M. Simons, acaba de inventar una máquina que está llamada, sin duda, á producir una revolución en los ensayos de la navegación aérea. Es un aparato por medio del cual puede el aeronauta elevarse en el espacio sin gas ni globo. Consiste de dos planos superpuestos en forma de abanico de 25 metros de largo por 25 de ancho, que se expose á la acción del aire sujetándolo con una cuerda como una cometa.

Quando este aparato se ha elevado á 100 metros del suelo, el aeronauta sube á la barquilla que se halla dispuesta bajo los planos, y entonces se cortan las amarras, poniéndose el aparato en movimiento en dirección horizontal con la rapidez de un pájaro.

Segun datos oficiales, la marina de guerra inglesa se compone de 30 buques acorazados con 437 piezas de artillería y 14.449 hombres de dotación, 13 buques blindados y de torre con 43 piezas y 2.604 hombres de dotación, 16 fragatas con 371 cañones y 7.780 individuos de tropa, 28 corbetas con 371 piezas y 8.800 soldados, 24 chalupas con 215 piezas y 5.300 hombres de dotación, 55 lanchas cañoneras con 221 piezas y 4.097 soldados, 20 botes cañoneros con otras tantas piezas y 500 hombres de tripulación, un buque torpedo con 30 sirvientes. Total, 165 barcos de todas clases con 1.674 piezas y 41.730 hombres.

Actualmente se construyen varios buques acorazados de grandes dimensiones.

Como ejemplo de lo que es la excentricidad americana, publica un periódico la siguiente gaceta:

En Chesterlong Wite se ha formado una sociedad musical que lleva el nombre de Asociación musical Verdi, cuyos miembros deben vestir constantemente de verde. Los atllas, las lámparas, tapices, todo cuanto hay en los salones de la sociedad es verde. Los miembros de la asociación se llaman individualmente Verdi, de lo que resulta que hay Verdi núm. 1, Verdi núm. 2, etc. La fachada de la casa donde se reúnen los 70 individuos que forman la asociación, está pintada de verde; y se ha establecido que cuando muera algún individuo de la sociedad se le vestirá de verde, se lo enterrará en un atud verde, se plantará sobre su tumba un álcece, y se inscribirá en la lápida: «Aquí yace Verdi 1.º ó 2.º», segun el número que tenga el difunto.»

En Inglaterra se ha ensayado estos últimos días un sistema de balsa de vapor inventado por M. Egerton, con objeto de transportar trenes enteros del ferro carril de Douvres á Calais. Constituye un enorme buque de 318 pies de ancho por 500 largo.

En unas excavaciones recientemente hechas en el terreno recilloso que en otro tiempo perteneció al lecho del Támesis, en Crayford, M. Chalide ha descubierto un hueso que, segun el profesor Morris, es el fémur de un león de la especie que existían en Inglaterra. El mismo ha encontrado en el condado de Kent varios dientes de rinocerontes.

En las principales ciudades de Inglaterra, como Londres, Manchester, Liverpool, Edimburgo, Birmingham, Dublin, Cork, etc., se verifican con frecuencia exposiciones de palomas que ofrecen verdadero interés, así para el público en general como para los aficionados y para los que se dedican á la cría de dichas aves.

Todos los años, el Palacio de Cristal de Sydenham, ofrece una de esas exhibiciones organizadas por The National Pouter Society, y que tienen por objeto reunir y comparar entre sí las especies más notables. En la última exhibición, los expositores, cuyo número ascendía á 52, presentaron 570 ejemplares, cuyo valor total pasó de 125.000 francos, ó sea unos 125 francos por pájaro. Segun el Eperon, las palomas viajeras ocupaban el primer lugar, viniendo después las demás variedades representadas por ejemplares de extraordinario mérito.

